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Priklady ¢itajte pozorne a riesSenia napiste v pozadovanom tvare.
Ak priklad ziada dokaz, uvedte dokaz. Ak priklad ziada nejaké konkrétne objekty, uvedte konkrétne objekty.
Dokazy musia byt ¢o najiplnejsie a hodnoti sa kvalita a tiroven argumentov.
Riesenia numerickych tloh zakriazkujte. Ak sa VasSe rieSenie nezmesti do predpisaného priestoru,
pouzite zadné strany pisomky a jasne oznacte, kde Vase rieSenie pokracuje.

1. Vyrieste nasledujice systémy rovnic, t.j., rozhodnite, ¢i maju rieSenie a ak maju rieSenie, tak rozhodnite,
¢i prave jedno alebo nekonecne vela. Ak maji prave jedno riesenie, najdite ho. Ak maji nekonecne vela
rieSeni, uvedte parametrické riesenie alebo v tvare podpriestorov a generatorov.

a) Najdite rieSenie nasledujticeho systému nad R.

7 + 20 + 3 + 34 + 225 = 1
T 4+ 4dx3 + 3x4 = 2
2I1 + 2132 + 51‘3 + 3I4 + 2175 = 3

b) Néjdite rieSenie nasledujiceho systému nad Zr.

7 + 220 + 3 + 34 + 225 = 1
T + 4dx3 + 3x4 = 2
21’1 + 2I2 + 51’3 + 3584 + 21‘5 = 3

¢) Néajdite rieSenie nasledujiceho systému nad C (odpoved zadajte v tvare, ktory neobsahuje zlomky
obsahujice imagindrnu jednotku ¢ v menovateli).

i.Il — ixg = 2—3
2. Rozhodnite, ¢i mnozina vektorov
{(z1, 22, 3,24) | X1, T2, 23,24 € R a aspoll dve z éisel z1, xa, x3, 24 st nuly}

tvori vektorovy podpriestor priestoru R. Svoje rozhodnutie dokazte, pricom vyuzijete kritérium na vekto-
rové podpriestory z prednasky.

3. Dokézte nasledujice tvrdenie:

Priestor (U1, s, ..., U,) sa rovnd priestoru (U, Vs, ..., U;) vtedy a len vtedy, ked kaZdy z vektorov
U1, Vs, . .., Uk je linedrnou kombindciou vektorov Uy, s, ..., U, a kazdy z vektorov Uy, Us, ..., U, je
linedrnou kombindciou Uektorov U1, V2, ..., Uk-

4. Vypocitajte nasledujice vyrazy nad R:
a) (1,-2,3,—4,0) - (0, \/5,3, —1,2) =
b) v2(1,-2,3, —4)
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Rozhodnite, ¢i plati:
<(17 2)7 (_47 1)> =R?

Svoju odpoved dokladne zdévodnite.
Nech @ = (1,2,2,1,0), ¥ = (1,3,3,2,3), @ = (2,2,2,2,0).
a) Najdite vektor, ktory patri do linedrneho obalu (i, ¥, W). Svoj vyber zdovodnite.
b) Néjdite vektor, ktory nepatri do linedrneho obalu (@, ¥, w). Svoj vyber zddvodnite.
¢) Rozhodnite, ¢ vektor (1,2,3,4,5) patri do linedrneho obalu (&, ¥, @). Svoju odpoved zddvodnite.

Nech (F,+,-,0,1) je pole. Dokazte, ze

(~y) z=—(y-z)=y-(~2),

pre vSetky xz,y € F.

Svoj dokaz podrobne vysvetlite a zddvodnite.

Dokazte nasledujice tvrdenie:

Nech A je m x n matica nad R a i € R™. Potom
(@ AT) = A"

a) Dokézte, Ze podmnozina hornych trojuholnikovych matic priestoru Ms 2(R) tvori vektorovy podpriestor.
Horné trojuholnikova matica rozmerov 2 x 2 je IubovoInd matica s vlastnostou as; = 0.

b) Uréte dimenziu priestoru hornych trojuholnikovych matic v My 2(R) a zadajte asporl jednu bézu tohto
priestoru.

Rozhodnite, ¢i st vektory [1,—1,1,—1],[0,1,0,2],[1,0,2,0] € R* linedrne nezavislé. Zdévodnite svoju odpo-
ved (trebdrs aj primeranym vypoc¢tom, ale vysvetlite, o robite a ¢o to znamend).

Je mozné vylicenim jedného alebo viacerych vektorov z mnoziny
{[1707 0’ 0]7 [17 17 03 0]7 [17 ]" ]‘3 1]7 [27 ]‘3 ]" 1]’ [2’ 23 17 1]’ [2’ ]‘5 07 O]}
vytvorit bazu priestoru R*? Zdévodnite svoju odpoved.

Vyberte z mnoziny {é1,¢é,€3,¢€,} C R* vektor, ktory doplnf mnozinu {[1,1,1,0],[1,0,1,1],[1,1,0,1]} na
bazu priestoru R*. Zdévodnite svoju odpoved.

Uréte dimenziu priestoru V = ([1,-1,2,-2],[1,1,0,0],[0,0,1,1],[1,1,1,1]) < R*. Zdévodnite svoju odpo-
ved.

Rozhodnite, ¢i je pravdivé tvrdenie:

Nech U1, Va, ..., Up, Unt1 S8 nenulové vektory z vektorového priestoru V. Ak je vektor U,41 linedrnou
kombindciou vektorov Uy, s, ..., Uy, tak existuje 1 < i < n také, Ze vektor U; linedrnou kombindciou
vektorov U1, Ua, ..., Uij—1, Ui41, -« - Un, Untl-

Ak sa rozhodnete, ze tvrdenie plati, dokazte ho. Ak sa rozhodnete, Ze neplati, uvedte protipriklad a vysvet-
lite.

Nech iy, iz, U3, 44 € R® a V = (i, Ula, U3, d4). Uréte vSetky mozné dimenzie priestoru V, ak viete, 7e
jednotkové vektory €7, s € V, ale jednotkovy vektor €5 € V. Svoje odpovede zdovodnite.

Nech V = ((1,1,0,0),(0,0,1,1),(1,1,1,1)) a W = ((1,1,1,0),(0,1,1,1), (0, 1,1,0)).

a) Rozhodnite, i VC W, W CV, V=W alebo nenastdva ani jedna z tychto moznosti. Svoje rozhodnutie
zdovodnite.



b) Urcte dimenzie priestorov V, W, VNW a V+ W.

17. Kolko vektorov existuje vo vektorovom priestore Z3, ktoré nie st linedrnou kombindciou vektorov [1,0,1] a
[1,1,1]? Svoju odpoved zddvodnite.

Skuste zacat od toho, Ze urcite, kolko vektorov je linedrnou kombindciou vektorov [1,0,1] a [1,1, 1].

18. Dokéazte nasledujice tvrdenie:

Nech V je n-rozmerny vektorovy priestor a U;W st podpriestory priestoru V. Ak dim(U) 4+ dim(W) > n,
tak U+ W nie je priamy sucet vektorovych priestorov.

Névod: Skiste pouzit Grassmannovu vetu.

19. Najdite systém linedrnych rovnic nad R, ktorého mnozZina rieseni je 3-rozmerny podpriestor priestoru R°.
Zddvodnite spravnost svojej odpovede.



